
rassó, 1z9. . evfolyam 13-ik Száa, mKeddd, janur SO. 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
HMelyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 

Egész évre 6 inrt - kr 
vélévre 
Negyedévre o0 

Kültöldre egész évre 20 frank. 

eyen szám ára 4 kr. s kapható 
jadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban 

Hirdetések dija: 

hasábos gármond-sor vagy 
annak helye 5 kr. Nagyobb és 
többszöri hirdetéseknél kodvez- 

Nyilttéri közlemény gora 10 kr 

Hirdetések s Nyilttér dljai 
előre fzetendők. 

Begielenik Hotenint náaromnmaszor: Kedden, csütörtökön és
 szomnabaton. 

Főszerkesztő : . iroda : la Felelős szerkesztő : 

B. V 
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Kézíratok vissza nem adatnak 

1I. 

A parlamenti pártjaink között lábra- 

kapott demoralizácziónak egy további, saj- 

nosan érdekes jelensége a reverzálisok 

el 
Képviselők, a kik intelligens, erköl- 

csös, szavabevehető, a hazában és a tár- 

sadalomban, melyben naponta élnek, nagy 

szerepet játszó, a haza és a nemzet javát 

zivükön hordozó önzetlen egyénekként 
ééépnek fel választóik előit és ott a hala- 

áás zászlaját magasan lobogtatva, az ékes- 

gzólás minden mesterségét felhasználva, 

nagy frázisokban hirdetik pártjuknak pro- 

grammját és azt, hogy a vallás szabad 

gyakorlatát és a polgári házasságot támo- 

gatni fogják; titokban egy pár papnak 

reverzálist adnak arra, hogy ők a nyiltan 

hangoztatott szavakkal csak a választókat 

ámitották és szedték reá, csak hogy sza- 

vazatukat megnyerjék, hogy a nagy kő- 

zönség előtt hazudtak és hogy ők becsü- 

letszavukra fogadják, hogy a polgári há- 

zasság ellen fognak szavazni. 

Másrészről papok, a kiknek a vallás 

a hivatósuk, az életelemük; a kik már csak 

hivatásuknál fogva is az erkölcsiségnek 

fölkent bajnokai, védői, hirdetői és tani- 

tói; a kiknek életfeladatuk a vallásos er 

kölesösséget az emberiségben ápolni, el- 

lenőrizni; a kiknek ezer meg ezer hiveik 

előtt kell hirdetni, hogy a hazugság, az 

ámitás, a csalás bün, hogy az adott szó 

szent: ezen papok nyugodtan végig hall- 

gatják, hogy a képviselők hogyan igérik 

.
 

A korrupeczió. a választóknak a reformokat és azután 

tóik előtt nyiltan hirdetik akár azt, hogy 

képtelenek, hiteltvesztettek és ezért látták 

négy szem között reverzálisokat vesznek a 

képviselőtől, hogy a reformok ellen lesz, 

mert ha csak reverzálist ad, fognak reá 

szavazni és hiveikkel szavaztatni. 

Hát meggondolták-e a revorzálist 

adott urak, hogy mi az a reverzális? 

A közönséges életben, ha valaki 

adósságot akar csinálni, elmegyen a pénz- 

adóhoz, mondjuk uzsoráshoz, — hiszen a 

választók is sok helytt uzsora kamatot 

vesznek szavazatukért — és pénzt kér. 

Ha jó az adós, ha tudja az uzsorás, 

hogy pénzét visszakapja, egy adóslevelet 

vagy váltócskát vesz, de ha az adós el- 

adósodott, hitelvesztett, akkor az uzsorás 

becsületszavát veszi, még pedig irásban. 

Hát mi azt hisszük, hogy azok a 

bizonyos reverzálisok is csak aféle becsü- 

letszóról adott irások. 

Mert hát kiktől 

azok ? 

Vétettek olyan képviselőktől, a kik- 

ről a papok jól tudták, hogy ha válasz- 

és miért vétettek 

a polgári házasságnak hivei, akár azt, hogy 

ellenei, szavaiknak nem lehet hitelt adni; 

tudták, hogy szavaik tekintetében fizetés- 

jónak ezektől titokban külön irásba venni 
egy kis becsületszót; és adtak reverzál ist 

olyan képviselők, a kik megfeledkeztek 

arról, hogy a képviselőnek független és 

minden pressziótó! ment, szabad gondolko- 

zásu embernek kell lenni; a kik meg- 

feledkeztek arról, hogy a tisztesség, a 

morál tiltja lekötni szavukat egyes válasz- 

tóknak oly irányban, mely irány a pártja 

által követett és hirdetett iránytól és el- 

vektől eltér; és adták olyan képviselők, 

a kik nem gondolták meg, hogy a rever- 

zális kérése már magában véve sértő min- 

den tisztességes emberre nézve; mert ha 

arról kéretik reverzális, a mit nyiltan hir- 

detünk, ez sértő bizalmatlanság, ha pedig 

annak, a mit hirdetünk, ellenkezőjéről ké- 

retik reverzális, ez gazság, mert becste- 

lenségünkről kéretik okmány. 

Avagy nem-e saját becstelenségéről, 

szavainak hazug voltáról állit ki önmaga 

ellen bizonyitványt az, ki saját irásával 

igazolja, hogy nyiltan vallott elvei kohol- 

tak és csak a választók rászedését czéloz- 

zák ? és nem-e a legnyomorultabb szegény- 

ségi bizonyitványa önérzetünknek, a min- 

den tisztességes ember által követelhető 

bizalomnak az, ha arról, a mit elvünknek 

nyiltan vallunk, még irást, bizonyitványt 

is kell adnunk ? 

És különb-e annak a papnak az el- 
járása, a ki ily reverzálist kér ? 

Hiszen mi vezetheti az illető papot, 

hogy ily reverzálist kérjen ? 

Bizonyára csak az, hogy az illető 

képviselőnek ezer meg ezer ember előtt 

elmondott programmbeszédjében nem hisz 

hogy a képviselőjelöltet nem tartja szava- 

bevehető, tisztességes embernek; hogy fel- 

tételezi azt, miszerint a képviselőjelölt csak 

ámitja, csalja választóit, hogy szavazatai- 

kat megkapja ; mert ha biznék a képviselő- 

jelölt szavaiban és becsületességében, bizo- 

nyára nem kérne és nem venne tőle 

reverzálist, uzsorás becsületszót 

És itt rejlik a korrupezió, az immo- 
rálitás az illető papok részéről. 

Erkölcstelen kényszert alkalmaznak a 

mandátumért vad páva módjára süketen és 

vakon esengő jelölttel szemben, kényszeritik, 

hogy jellemtelenséget kövessen el, ha elveivel 

ellenkező reverzálisra szoritják és kény- 

szeritik, hogy becsületes önérzetéről mond- 

jon le, ha szavainak, elveinek irásban 

való megerősitésére szoritják. 

Szerencsére nem sok azon képviselők 

száma, a kik ily capitis diminutióra voltak 
képesek, és szerencsére nem sok azon 

papok száma, a kik annyira megfeledkeztek 

erkölcsi hivatásukról. 

De hogy akadtak hazánkban ily kép- 

viselők és ily papok, ez igazolja azt, 

hogy a demoralizáczió mily mérveket kezd 

ölteni hazánkban és mert a példa köny- 

nyen ragad, ha megtorlatlanul marad, a 

demoralizált ily képviselők és papok ellen 
pedig más büntetés nem alkalmazható, mint 

a közmegvetés büntetése, — helyén lenne 

ezen kötelességeikről megfeledkezettek ne- 

veit nyilvánosságra hozni, hogy lássák és 

tudják a választók, kik azon képviselők 

kiknek szaváhan a papok nem biznak és 

hogy kik azok a papok, a kik ily uton 

szereznek lelkeket a kárhozatnak. 

Magyarország józan eszá, higgadt és 

romlatlan választói, reméljük, ezen sajnos 

jelenségből nem arra az elhatározásra fog- 

nak jutni, hogy jövőre ők is a papokat 

követve, érdekeiknek megfelelő reverzáli- 

sokat vegyenek, hanem öntudatára fognak 

ébredni annak, hogy jövőre csak tisztes- 

ség, szavabevehetőség és jellemszilárdság 

Az E. M.K. E. 1893-ban. 
Az egyesület a lefolyt évben is fokozott 

haladást és emelkedést mutatott fel. Bevétele 
szintén elérte az átlagos 100,000 frtot. A 
segélyek és az egyesület fentartási költségei 

levonásával tőkésittetett 47,850 frt 98 kr. A 
vagyon a folyó évben 949,105 trtról 1.021,889 

fyrtra emelkedett. 
Az egyesület budgetje 50,271 frt 45 kr. 

Az intézmények sorában az idén október hó 

miniszter ur jelenlétében volt az algyógyi 
földmives iskola megnyitása. Az egyesület lé- 
tesitette vagy segélyezte intézmények száma : 
1 földmives-iskola, 7 kath., 7 ref, 1 lutb., 

1 izr, összesen 16 egyház; 6 kath, 26 ref, 
38 unifárius, 1 gör.-kath., 8 nemzeti, 1 keres- 

kedelmi, bszeson a jekela 25 óvó és állandó 
gyermek ly, 4 munkatanítonói ál- 
omás; 1 árvaház; A ipari, 1 faipari és 1 fő- 
reáliskolánál, összesen 10 ösztöndij; 5 népis- 

tár, 16 daloskör, 
oszolva. 

A fiókok száma 1 fő- és székvárosi, 17 

vármegyei, 8 városi, 84 járási és vidéki, ösz- 
szesen 60. A olyó évben megindittatott a 

fiókok ujjászervezése Budapesten, Kolozsvárt, 
Naadon és Szentesen, és a munkálat foly 
gyrA-Kikindára, Nyiregyházá, ra Hódmező- 

összesen 143 községre el- 

15-én gróf Bethlen András földmivelésügyi 

vásárhelyre, Szegedre és Nagyváradra nézve. 
- A daloskörök minél szélesebb körü szer- 
vezése végett alapszabályok dolgoztattak ki, 
és 1000 frt jutalom és szervezési dij szavaz- 
tatott meg e czélra a vezető papoknak, tani 
tóknak és kántoroknak. Az E. M. K. E- dalos 
könyv nagy kelendőségnek örvend. 

Kimondatott a nép között a történelmi 

képek terjesztése. 
Kimondatott a nemzetiségi kérdésben 

egy nagy tudományos forrásmunka iratása. 
Fontos oelvi határozat volt az, hogy az 

egyházi segélyeket jövőre közvetlenül a fiókok 
s nem mint eddig, az egyházi főhatóságok 

utján fogják kézbesiteni, 
A május 28 án Deésen tartott fényes 

közgyülésen jelen volt Apponyi Albert gróf 
is, és a diszelőadáson közreműködtek: Jászai 
M., P. Márkus E., R. Maróthy M., Náday F., 

E Kovács Gyula. 
Junius 25.én volt Szászvároson gróf Kun 

Kocsárd diszelnök 90 éves születése ünnepe, 
a mely országos jelleggel folyt le. 

Feliratilag üdvözölte az E, M. K. E. Jó 
zsef főherczeget 25 éves jubileuma alkalmá- 
ból. Képviseltette magát az E. M. K. E. min- 
den nagyobb nemzeti társadalmi vagy irodalmi 
ünnepen, az ország bármely részében: igy a 
budai honv dszobor leleplezésénél, az aradi 

ereklye-muzeum megnyitásánál, a szegedi Du- 
gonics, a nagyváradi Szigligati, a kecskeméti 
Katona irodalmi körök megnyitásánál, a 
D. M. K. E. országos értekezletén a vármegyei 
muzeumok ügyében és évi közgyülésén, több 

tanitói egyesület közgyülésén. A F. M.K E. 
közgyülését sürgönyileg üdvözölte. Vaszary 
Kolos herezegprimáshoz az őt ért merénylet 
alkalmából részvét-taviratot intézett; igy gróf 
Bethlen Gábor elnökhöz is édes anyja elhunyta 

alkalmából. 
Az oezer éves kiállitásban és ünnepben 

való együttes részvétel végett az E. M. K. E. 
az összes testvéregyesületekkel mozgalmat in- 
ditott és ez ügyben nemsokára közös értekez- 
let lesz Budapesten. Az E. M. K. E. az or- 
szágos milenáris bizottságban képviselve van. 
Egy kö tartásának 
eszméje a február 7 én Budapesten az erszág- 
háza egyik termében tartott közös értekezle 
ten egyelőre levétetett a napirendről. 

Nagyobb alapitványok az 1893. évben , 
egy ismeretlen végrendelete deponálva 35,000 
frt, néhai Sváb Jakab és néhai Wabrmann 

Mór 1000-1000 frt, Kun Kocsárd gróftól 
erdők eladása czimén 14,703 frt ujabb ala- 
pitvány, Rökk Páltól 500 frt ujabb alapitvány; 
Borbély Lajos 9.ik E. M. K. E. alapitványában 
ujolag 100 írt, dr. Gorove Lászjó Budapestről 
1000 frt, a budapesti 1893 évi E. M. K.HE- 
bál 1785 frt 94 kr., Győrvármegye 500 frt, 
a vajdahunyadi vasgyári tisztikar bálja 284 
frt 92 kr., a „Szolnok-Doboka" szerkesztősé- 
gétől a ,„Deési Emlék" jövedelméből 100 frt. 
Karczag városa évi 100 frttal lett alapitó és 

ezenkivül gyüjtőiveket bocsátott ki. Sándor 
József t. alelnök-főtitkár édes anyja elhunyta 
alkalmábol a választmány tagjai koszoru meg- 
váltás czimén 146 frtot gyüjtöttek alapitvá- 

nyul. Budapesten a kerepesi-uton „E. M. K E.. 
kávéház4 nyilván, a tulajdonos évi 25 frttal 
lett tag és ezenkivül üzletében E. M. K. E.. 
perselyeket helyezett el, Szép persely gyüjtés 
volt a topánfalvai olvasó-köré: 10 frt 90 kr. 
Nemeg Péter kolozsvári tparos egy hazafias 

levél kiséretében, kiemelvén, mikép ,az 
E. M. K. E. mintaszerűü kezeléséről meggyő- 
ződötté, 100 frt alapitványt tett. Alapitók 
lettek továbbá: a balázsfalvi takarékpénztár- 
részvénytársaság, Erdélyrészi magyar Jelzálog- 
hitelbank (Kolozsvár) Kelety Lajos m. kir. 
erdész Szász-Sebesen, Khay!l Elemér Buda- 
pestről 100—–100 frttal; Storn Gusztáv vezér- 
igazgató Budapestről 250 frttal, Hirsch Lipót 
birtokos Deésen, Kovács Péter kolozsvári föl- 
dész 100-100 frttal, Mózsa Attila aranykuti 
birtokos atyja emlékére ,sirkő holyotts 290 
frt alapitványt küldött. 

Erdekesebb adományok voltak: a 
városi Egylet*-től 40 frt, a hódmoezővásár- 
helyi ref. népiskola gyermekeitől 10 frt 27 kr, 
a Magyar vasuti hivatalnokok takarók-, elő- 
legező- és biztositási egyletétől, mint szövet- 
kezettől Budapestről 53 frt 7 kr. d 
községi testülettől 10 frt; Horváth Vlmes 
Margitta, (egy kellemesen eltöltötb oláh kar 
csony alkalmával közbeszólásokért bejött b 
tetéspénz czimen) 12 frt 10 kr. A kim 
koronájául tesszük ide legvégül, hogy Jó 
főherczeg ő Fensége 1893-ban is, 
egyesület alakulása óta állandóan az 
lentések vételekor, 50 frtot Iden 

kedett. 
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ekintetében kifogástalan jelölteket válasz- 

szanak, kik azután elmondott programm- 

jukhoz hivek is maradnak. 

Dr. W. I 

Belföld. 
4 magyar országgyülésen e hó 26-án 

először a Hock- -Urányi ügyet tisztázták. 

Urányi Imre a Ház plénuma előtt is be- 
bizonyította, hogy nem említette az Ábrányi 
Kernél nevét. Hock János nem akarta elhiuni 
még a tanuknak sem, ez aztán arra buzdí- 
totta Olay Lajost, hogy Hockot az ellenzéki 
oldalról is megczáfolja. 

Ugron Gábor pedig egész vehemeneziá- 
val kelt a szerkesztőségek azon jogának meg- 
védésére, hogy azok mindenféle hivatalos táv- 

iratokat ellopathassanak. Megemlítve beszédé- 
ben a sajtóirodát is, alkalmat adott Wekerle 

Sándor miniszterelnöknek, hogy megmagya- 
rázza neki, mi is az a sajtóiroda s mi annak 
a feladata. 

A napirend egyetlen tárgya a mezőgaz- 
daságról és mezőrendőrségről szóló törvényja- 
vaslat tárgyalása volt. Kabos Ferencz előadó 
szép beszéddel ajánlotta a javaslatot elfoga- 
dásra, melyhez többen hozzászáltak. A vitát 
27 én folytatták. 

Január 27 én csupán Bethlen András 
gróf földmivelésügyi miniszter nagyszabásu, 
szép beszéde keltett nagyobb érdeklődést. A 
miniszter indokolta beszédében a kormány 
elhatározását s czélját a javaslat benyujtásá- 
nál, meggyőző érveléssel czáfolta meg a két- 
kedőket, s oszlatta el az alaptalan aggodalma- 
kat. Segitségére volt ebben Miklós Ödön ál- 
lamtitkár, ki különösen a törvényjavaslat 
ezélszerüségét bizonyítotia tartalmas, logikus 
beszédében. 

Az így megindult részletes vitában részt 

vettek: Boros Béni, Nagy János, Sporzon Er- 
nő, Hedry Lőrincz, Bujanovich Sándor, Ivánka 
Oszkár, Pap Elek, Lits Gyula és Szemere 
Huba. A vita csak a 2. §-ig haladt, s teg- 
nap folytattatott. 

Úlés végen Visontai Soma interpellált 
az értékek tőzsdei jegyzése tárgyában, mire 
Lukács Béla kereskedelmi miniszter rögtön 
meg is adta a választ oly értelemben, hogy a 
bőrzetanács könnyü és könnyelmű eljárásáról szó 
sem lehet. Kemény Pál pedig a borzavári 
templom restaurálására vonatkozólag intézett 
kérdést Csáky Albin gróf közoktatásügyi mi- 
niszterhez, ki szintén azonnal megadta a meg- 
nyugtató választ. 

Úlés vége fél háromkor. 
A temesvári szabadelvü-párt az egy- 

házpolitikai javaslatokra vonatkozólag né- 
pes gyülésen határozottan magáévá tette a 
kormány álláspontját, rosszalását fejezte 
ki Szápáry Gyula gróft eljárása felett és a 

szabadelvü pártból történt kilépését hely- 
teleniti. 

Aradon egy 5000 emberből álló nép- 
gyülés nyilt állást foglalt a kormány egy- 
házpolitikája mellett. 

Egy nagykikindai népgyülés hasonló 
értelemben Határozott, mie a losonezi egye- 
sült i és párt nem 
csak pártolja a kormány politikáját, hanem 
gróf Gyürky Ábrahám országgyülési kép- 
viselőnek bizalmatlanságot szavaz és egy- 
uttal felszólitja a mandátum letevésére. 

Külföld. 
Belgrádi hirek szerint Simics mi- 

niszterelnök a fontosabb ügyek elintézése 
után Bécsbe fog utazni, hogy visszahivó 
levelét személyesen nyujtsa át. A bécsi 
követségi állás betöltésére vonatkozólag 
nyilvánosságra került hirek mind koraiak. 
A király a lemondott kabinet tagjait egy 
órai bucsukihallgatáson fogadta és sze- 
mélyes jóindulatának biztositásával bocsá- 
totta el őket. 

A volt kabinetnek sándor király ál- 
tal történt fogadá azt be- 
szélik, hogy a király a radikális kormány- 
zatot éles kritika alá vette. Vuics és Ma- 
ximovics volt miniszterek nem jelentek 
meg a bucsukihallgatáson. - Az a hil, 
hogy a belgrádi városi prefektus a radi- 
kális képviselőket felszólitotta, hogy távoz- 
zanak a fővárosból, nem nyer megerő- 
sitést. 

Vranjában a radikálisok és libe- 
rálisok hevesen összetüztek. A mikor 
ugyanis a liberálisok értesültek a radikális 
kabinet elbocsáttatásáról, a községházát 
megrohanták, hogy ujból átvegyék a köz- 
igazgatás vezetését, miként az év elején a 
radikálisok őket is kiszoritották. A radi- 
kálisok azonban makacs ellenállást fejtet- 
tek ki, mig a rendőrség a rendet helyke 
állította, 

Ugyancsak jól értesült forrásból je- 
lentik Belgrádból, hogy Milán király egy 
órahosszat tartó látogatásának Mihály me- 
tropolitánál, kizárólag a Milán és Risztics 
közt való kibékülés megbeszélése volt a 
czélja. Eddig azonban nincs kilátás a ki- 
békülsre. 

Pasics lemondását a radikális körök- 
ben ujra megerősitik. Visszatérését Bel- 
grádba azonban egyelőre kétségbe vonják. 

A szászok és a magyar nyelv. 
Annak folytán, hogy a szász 2ker 

letek tiltakoznak Besztercz 

közigazgatási bizottságának ama határozata 
ellen, melylyel az 1879. XVIII. t.-czikk 

követeléseinek eleget nem tett néptanitó- 
kat a mult évi szept. 25-én kiadott köz- 
oktatási miniszteri rendelet értelmében tö- 
megesen függesztette föl állásukból. Most 
egy miniszteri pótrendelet valamennyi köz- 
igazgatási bizottság kezéből kiveszi hasonló 
ügyben a rendelkezési jogot s az intéz- 
kedésre illetékesnek a miniszteriumot je- 
löli meg. Ezzel ki van mondva, hogy 
ezentul a magyar nyelvben való képesités 
a miniszterium által fogelbiráltatni. A kérdé- 
ses 3812/94. sz. pótrendelet igy hangzik: 

A magyar nyelv tanításáról szóló 1879. 
évi XVIII. törvényczikk követelményeinek meg 
nem felelő tanítókkal és a népiskolákkal szem- 
ban követendő eljárás tárgyában mult évi 
szeptember hó 25. én 43,760. szám alatt ki 
bocsátott körrendeletem kapcsában s a vég- 
ből, hogy annak végrehajtását ellenőrizzem és 
ezéljainak heolyes megvalósítását biztosítsam, 

folhívom a köztgazgatási bizottságot, hogy 
minden egyes olyan esetben, a midőn vala- 
mely néptanító alkalmaztatását az előbb idé- 
zett, illetőleg a hivatali elődöm által 1885. 
évi május hónap 28-án 20.301. szám alatt ki- 

adott körrendelet alapján érvénytelennek kell 
kimondania, az érdekelt iskolafentartó, illető- 

leg iskolai főhatóság értesítésével egyidejüleg 
tegyen hozzám is jelentést s intézkedése 
megbirálhatása végett jelölje meg külön-külön 
minden egyes kifogásolt tanítóra nézve, hogy 
képesítő oklevele mikor és hol állíttatott ki, 
nem láttamozta e azt a királyi tanfelügyelő s 
mely időtől kezdve van az illető e minőségé- 
ben alkalmazva ? Oly esetekben továbbá, a 
midőn a közigazgatási bizottság az 1872. é 
előtt oklevelet nyert s a magyar nyelv taní- 
tására nem képes tanító mellé segédtanító al- 
kalmazását látná szükségesnek, tegyen a felől 
is jelentést, vajjon az iskolafentartó képes-e a 
segédtanítói állással járó terhek viselésére ? 

Budapesten, 1894. jan. 20. 

Csáky gróf, s k. 

Állami közigazgatásunk szervezéséhez. 
Irta: Nagy Gyula, erdő felügyelő. 

(Vége.) 

egységes vezéreszmé" Az irányadó, -ül 
alfogadott parlamentatis rendszerrel azonban 
még inkább ellenkezik a javáslatnak azon in- 
tézkedése, hogy a közigazgatási biróság elébe 
kerülő ügyeknek érdemleges tárgyalásába és 
elhatározásába is döntőleg befolynak a válasz- 
tott tagok is, mert hisz ez körülbelől azt je- 

lenti, hogy akkor a korona által kinevezett 
miniszterek intézkedéseibe is érdemileg bele- 
szóljanak és befolynak a parlamentnek válasz- 
tott szakbizottsági tagjai is. 

Az igen is helyes, hogy a kinevezett 
tisztviselők működését minden fokon és köz- 
vetlenül ellenőrizzék a választott s lehetőleg 

hatnak legalább némileg az ő kinevezésükre, 

13.ik szám 

ahhoz értő képviselőbizottsági tagok is, de 
csakis a törvényesség és szabályszerüség szem- 
pontjából, hogy t. i. szükség esetében ideje- 
korán tiltakozhassanak az ellen és az arra 
magasabb állásánál fogva illetékesebb, mert 

szakavatottabb felsőbb kinevezett tisztek és az 
a mellett müködő szakbizottság elébe terel- 
jék az ügyet. 

Érdemileg és ,ő felsége a király nevé- 
Bben határozni és intézkedni azonban a dolog 

téből és a parl táris rendszer szel- 
leméből kifolyólag mindig és minden fokon 

csakis az erre törvényben megállapitott quali- 
ficatióval biró s a korona által vagy az ő ne- 
vében kinevezett s személyesen felelős köze- 
geknek lehet és szabad. 

S épen ezért a törvényjavaslat szerint 
tervbe vett legfelsőbb közigazgatási biróság 
szervezete sem felel meg teljesen a parlamen- 
táris rendszernek, mert ott is érdemileg ha- 
tároznak és itélnek, de itt már a válásztók és 
választottak legkisebb beleszólása és ellenőr- 
zése nélkül, — miután t. i. ezen biróság már 
általán véve az ugynevezett „függetlenség 
kriteriumaival körülvett kinevezett birákból 
fog állani; de akik azonban, - bármit mond- 
jon is a világ —– mégis mindig hallgatni fog- 

előléptetésükre, kitüntetésükre, protegáltatá- 
sukra s nyugdijba küldésükre stb. hivatott és 
bofolyást gyakorló kormányközegeknek óhaj- 
tására és tetszésére; s akik között tehát nem 
is lesz senki, ki a választók és választottak 
nevében közvetlenül és hivatásszerüen felügyel- 
jen, hogy : nem követnek-e el ők is ezetleg 
törvénytelenséget; illetőleg, hogy nem követ. 
tetik-e el velök szamben is esetleg törvény- 
telenség ? 

Igy állván a dolgok, végül is fenn kell 
tartanunk azon előre bocsátott elvet, hogy 
közigazgatásunkat csakis az ő egészében az 
egész vonalon keresztül és együttesen lehet 
helyesen és okszerüen reformálni; s hogy ezen 
reformálásnak a mi viszonyaink között az egész 
országra kihatólag elfogadott parlamentáris 
rendsz ernek teljesen megfelelő azon egységeos 
vezéreszmék szerint lehet és kell történnie, 

melyeket fentiekben kifejtettünk s melyeknek 
legalább e sorok ntján szószólói kivántunk 
lenni. 

A magyar biztositási iroda üzlettorve, 
A biztositás az utolsó 10 évben soha 

nem remélt elterjedést nyert és mindinkább 
közmeggyőződéssé válik a biztositás óriási 
fontossága, ugy a köz-, mint a magángazda- 
ság szempontjából. De a biztositás terjedésé- 
vel karöltve jár egyszersmind a biztositási 
üzlet komplikásziója is. És ez természetes 
dolog, szabad lévén Magyarországon a ver- 
seny a biztositás terén is, a biztositási valla- 

a 

Mindenféle. 
— Innen-onnan. — 

– Jókai életmód ja. Jókai Mór ju- 
bileuma óta számosan érdeklődnek a költő 
munkáinak számáról, életmódjáról, szokásairól 
stb. Itt a legérdekesebbekfe a következőkben 

felelűünk : 4. Jókai összes műveinek száma 
mintegy 320 kötetre terjed, melyek közül 
mintegy 20 kötet szinmű, 20 kötet apróság, 
mintegy 60 kötet novella, a többi mind re- 
gény. 2. Most 3 regényen dolgozik : „Tégy 

jót", ,„Koronás gyermekek" és egy hosszabb 
bpezélés 83. Jókai naponkint körülbelül egy 
nyomtatott ivet ir. Korán kél és a reggeli 
órákban irja a napi penzumait; ut zásokat, 
ünnepnapokat és mindent leszámitva, évenkint 
mintegy 200 ivet ir meg. 4. Igen nehéz arra 

a Éérdésre felelni, hogy hány órát dolgozik 

ember, de minden esetre a legszorgalmasabb 
iiró ebben az országban. A regényfolytatást 
reggeli előtt irja meg, azután elvégzi postáját, 

lavelezését; 10 órakor a képviselőházba megy, 
ott korrekturákat, reviziókat olvas; 2 órakor 
ebédel, kissé pihen és csak az esti órákban 
-2 órát szán a szórakozásnak a szabadelvü 

párekerben- Esti 8 órakor már minden nap 
otthon van, 9 órakor lefekszik, bar 

jnalban ujra kezdhesse a mun 5. Jókai- 
k legelterjedtebb munkája a y ná- 

körülbelül ugyanolyan elterjedtségnek 
nd az ,„Uj földesur" és aKárpáthy Zol- 
n művek mindegyike már 7-8 ki- 
ást 

jen egy általa is megirigylett orr tulajdonosa 

– A detronizált orr. Pulszky Fe- 
rencznek, a votsrán tudósnak régi jó egész- 
ségével jó humora is megtért, mint a lapunk- 

nak beküldött jóizü történet tanusitja. 
mult hét egyik derült délelőttjén ép- 

pen sétára indult Pulszky, midőn a muzeum 

kapuja előtt egy másik öreg ur alakja vonta 
magára figyelmét. Eleinte csak bámulva sze- 
gezte szemét az idegenre, majd megemelve 

előtte kalapját, elébe lépett e szókkal: 
—– Engedje, uram, hogy kalapot emel- 

előtt - Pulszky Ferencz. 
Az elején meglepett idegen csakhamar 

beletalálta magát helyzetébe és mosolyogva 
mutatta be migát: Én pedig Horner József 
nyugalmazott fóthi esperes és mogyoródi plé- 
bános vagyok, a váczi egyházmegyének nem- 
csak leguagyobb kotu, de egyuttal legnagyobb 
orru papja is, mint látni méltóztatik. 

- S szabad kérdenem, hány éves ? 
— Isten segélyével a nyolezvannegyedik 

évet taposom, válaszolt az öreg pap. 
0, ez megvigasztal, admoldum re- 

verende. Négy év alatt detronizált orrom a 
növésben az önét tán utolérheti! szólt Pulszky 

megvigasztalódva és földerült kedvében ka- 
ronfogva bevezette lakására az öreg papot 

egy pohár paprimorgóra. S addig el se vál- 
ak, mig egymásnak kölcsönös igéretet nem 
tettek a négy év utáni találkozóra. 

—
 

– Egy liba kilencz ezer fo- 
rint. Valóságos libáról van szó. Róth 
Lajos derecskei szatócsnak a telesége nu- 

boltos előtt. 

nak megfelelni kell, ez: 

merusokat álmodott: 1, 4, 28. Az álom 

szép volt. Róthék eltökélték, hogy lutriba 
teszik. Róth erre a czélra három forintot 
tett a zsebébe és bekocsizott Debreczenbe. 
A lutris-bolt előtt azonban libákat árultak 
s Róth igy szólt magában : 

–- A nem bizonyos, de a 
liba mindie bizony 

vette a 1bat két forintért és csak 
egy et e a lutriba 

int a Eenny kesnpás, ugy hatott 
rá, mikor a lapban látta, hogy kijöttek a 
numerusok. Kocsira ugrott és behajtatott 
Debreczenbe. A számok ott is ki voltak 
irva az ajtóra. 

ennyit kapok ? — hörögte a 

Négyezer nyolczszáz forintot. 
– Es ha még két forintot tettem 

volna 
— Még 9600 forintot kapna. 
Róth a mint hazament, agyoncsapta 

a libáját 

- Az önérzetes Farkas Meny- 
hért. A temesvári lottóper hőse, Farkas 
Menyhért, jelenleg a szegedi csilligbörtönben 
raboskodik. A büntetés két harmadát már 
leülte s joga volt föltételes szabadságot kérnie. 
De ezt a szabadságolást csak a börtönigazgató 
minősitvényére adják meg s az első kérdés, 

a mire a föltételes szabadságra megérett rab- 
„Bevallja-e bünét és 

börtönmester és lelkész vél 
Menyhértnek is föltette a börtönigazgató azt 
a kérdést, hogy beismeri e tettét s szánja-e 
azt, de ő kurtán igy folelt: - Be nem isme- 

rem, hát nem is szánom. Ezzel utját vágta, t 
szabadságolásnak. A büntetés egész idejé 
börtönben tölti. 

k 

- ir az oroszlán-kot- 
recz .Nem mindennapi látványnak volt 
sztnhelye a Pianot-féle menazseria Geonfben. 
Már jóval azelőt bejárta a várost az a 
hir, bogy két hirlapiró, Jules Morod, a geni 
Etincelle szerkesztője és Ercol Mosti, a római 
Tribuna munkatársa, az oroszlán-ketreczben 
fognak egy játszma écartét eljátszani, mialatt 
Pianet ur szokott mutatványait végzi a vad- 

állatokkal. Természetes, hogy ez a hir óriási 

közönséget csalt a menazsériába. Mikor Pianet 
megkezdte rendes mutatványait az oroszlánok- 

kal. melyek közül kettő négy éves, egy pedig 
három éves, a két hirlapiró belépett a ket- 
reczbe, helyet foglalt ennek Hátterében. szema 
ben a közönséggel és egészen nyugodtan lá- 
tott hozzá a játékhoz. A játék alatt eitaná 
is ugyanazt a higgadtságot tanusitják, éppen 
mintha csak a kávéházban ülnének és a ren- 
des ,kibiczek" őrködnének jólétük felett. Az 
oroszlánokat kissé zavarba ajtette a két hir- 
lapiró jelenléte és elégedetlenségüknek több 
izben morgásban adtak kifejezést, hanem 

Pianet szemmel tartotta őket és ostorával 
megakadályozta abban, hogy hivatlanul kibi- 
czeknek szegődjenek a játékosok mellé. A 

játszmát Merod ur nyerte meg és a két hir- 

lapiró megköszönvén Pianet segitségét, mely 
nélkül aligha végződöőtt volna ilyen jól a 
játszma, elhagyta a ketreczot. Megjegyzendő, 
hogy a moenazséria az napi jövedelmének egy 
része jótékony czélnak volt szánva. 
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latok ezen szabad versenyt kiaknázva, módo- 

kat keresnek minél előnyösebb kombinácziókra, 

melyek néha valósággal nagy előnyöket biz- 

tositanak a biztositottak javára, néha azonban 

csupán tetszetősek és nem egyebek, mint a 
régi biztositási feltételek uj csoportositása 

kedvezőbb külszinnel. De ezen kombinácziók 

ralamennyien olyanok, hogy a laikus közönség 

énytelen megbizni az ügynök előadásában és 

tudvalévő dolog, hogy az ügynök lelkiismerete 

Kelemen Lajosnénál 

o tekintetben nagyon tág, és hogy ez ellen 

maguk a biztositási vállalatok is, melyek hála 

Iatennek, a közönség érdekeire is kellő figye- 

lemmel vannak, hiába küzdenek, de termé
sze- 

tesen nincsenek azon helyzetben, hogy a
 biz- 

tosított nevében beadott ajánlat alapján meg- 

kötött biztositási szerződést felbontsák, bár- 

mennyire küzdene is ezért a lépre vezetett 

biztositott. 
A dolgok ily állása mellett a magyar 

piztositási iroda azt hiszi, ép oly üdvös, mint 

hézagpótló intézkedést léptetett életbe, mid
őn 

maga köré gyüjtvén kiváló jogi és biztositási 

szakférfiakat, azzal kiván foglalkozni, hogy 

csekély dijazás ellenében a biztositottaknak 

egyrészről a szerződés megkötése alkalmával 

felvilágositással és utmutatással szolgáljon, a 

végből, hogy a biztositott már előre tájékoz
va 

legyen az iránt, hogy minő teljesitések elle- 

nében minő előnyöket ad neki a biztositó és 

mágrészről azon esemény bekövetkezte után, 

melyre a biztosítás szól, ellenőrizze a bizto- 

sitási vállalat eljárását a kifizetendő biztositási 

összeg megállapitása körül, gondoskodik végül 

perek esetén megbizóinak jogi képviseletéről. 

A magyar biztositási iroda tehát a laikus 

közönség érdekeinek buzgó és hű képviselője 

akar lenni. Nincsen biztositott, a ki olyenkor, 

midőn bekövetkezett a kár, a halál, vagy 
baleset, tüz vagy jég, ne érezte volna annak 

a hiányát, hogy a maga szakértelmével nem 

képes tájékozódni a biztositó-intézet közegei- 

nek eljárása felett és igy azt ellenőrizui sem 

képes. 
A magyar biztositási iroda ezen a hiá- 

nyon kiván segiteni, ki akarja egyenliteni a 
biztositó és biztositott között felmerülő surló 
dásokat, meg akarja védelmezni a biztositott 

érdekeit és igy kiván szolgálni a biztositás 

gyjelentőségű intézményé A bizt. iroda 

Budapesten Deák Ferencz utcza 21. sz. alatt 

van és ajánljuk a t. közönség figyelmébe. 
Szerk. 

Irodalom. 
40 eredeti nép- és müdal ezimén tekin- 

télyes füzetet küldtek be hozzánk. A da- 
lok szerzője Kelemen Lajosné szül. Za- 
1hureczky Berta. Van sok ügyes, figye- 
lemreméltó dolog ezen egybegyüjtött kom- 
pozicziók közt: két hatásos magyar ábrán 
zongorára, csinos műdalok, melyeknek 
szövegét is nagyobbára a szerzőnő maga 
irta; zamatos, czigányos nóták s néhány 
eredeti székely ének. A füzet előfizetési 
ára 3 frt, bolti ára 4 frt. Elő lehet fizetni 

sep öyvls 

Az 1848/49. magyar szabadságharcz története 
czimü munkából most jelent meg a 4-ik fü- 
zet. Gracza György e füzetben az utolsó po- 
zsonyi országgyülés müködését irja le, élénk 
szinekkel ecsetelvén azt a szivós küzdelmet, 

a melyet az utolsó rendi országgyülés libe 
rális ellenzéke, élén Battyány Lajos gróffal és 
Kossuth Lajossal, az alkotmányos reformok 

érdekében kifejtett E küzdelmek keretében 

a szerző V. Ferdinánd, Kossuth L. és István 

löherczeg-nádor tömör életrajzát adja elő. - 

A szöveget ezuttal is érdekesnél érdekesebb 

képek illus trálják, melyek, mint az eddigiek 
is, mind egykoru rajzok után készültek. Az 
első István főherczeg országos körutjából mu- 
tat be egy jelenetet, a második gróf Széché 

nyi István egy régi 1 l tb 
ezt egy bécsi forradalom idején megjelent 

allegorikus kép követi, melyen mint „legna 

gyobb ember" Kossuth, mint „a legkisebb 

ember V. Ferdinánd császár van feltüntetve. 
Következnek Kossuth Lajos monoki szülőháza; 

a tállyai templom, melyben Kossuthot meg- 

keresztelték, Kossuth neje, gyermekei, Bat- 
thyány és Kossuth, István főherczeg és végül 

egy 1*49-iki Andrássy Manőtól rajzolt hu- 

morisztikus rajz, a mely - valamint a füzet 
több más rajza is - még eddig sehol repro- 
dukálva nem volt. – A Gracza-féle munka, 

ratlan könyvárusi sikert ért el, megren el- 

hető a szabadságharcz története kiadóhivata- 
lában Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai 
könyvkiadóhivatalában. (Budapest, Andrássy- 

ut 241.) A kiadóhivatal azon ujitást is léptette 
életbe, hogy egy havi (2 füzetre 60 kr. val) 
előfizetéseket is elfogad. Előfizetési ára e 
negyed évre 6 füzet, 1 frt 80 kr., egy-egy 
fűzet ára 30 kr. Gyüjtőknek 7 példány után 
1 tiszteletpéldány, vagy ennek bolti ára jár. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Hymen. Dr. Déry Henrik fiatal 

gyakorló orvos, ki nemrég telepedett meg 
városunkban s rövid ittléte alatt már is 
jó hirnevet és mondhatni általános tisz- 
teletet vivott ki magának, február hó 25-én 
tartja esküvőjét Löwy Dávid kolozsvári 
tekintélyes polgár kedves és szép leányá 
val Rózsikával. — Őszinte szerencsekivá- 

natunkat a kötendő frigyhez! 

— Meghivó. A „Mária Dorotthea' 
egyesület brassói köre 1894. január hó 31-én 
(szerdán) d. u. 3 órakor a ,Kereskedelmi 
Akadémia" rajztermében rendes ülést tart, 
a melyre az érdeklődőket tisztelettel meg- 
hivja. Brassó, 1894 január hó 27-én. Az 
elnökség. Tárgyak: 1. ,Wie kann die Frau 
zur sittlichen Hebung ihres Volkes bei- 
tragen". Felolvasás, tartja Szabó Nándorné. 

2. Folyó ügyek. 

-– Szinészot. Rég elszokott Egry 
szinigazgató az olyan telt házak látásától, 
mint a milyenekben Korbulynó Gerő Lina 
fellépte óta gyönyörködhetik, s szinte jól esik 
közönségünknek is, hogy a kedves művésznő 
játékához méltó szép látogatás mutatkozik. 
Szombaton lépett fel először Csiky Gergely 
„Örök törvény czimű hatásos szinművében 
s a közönség, mely rég élvezett iy művészi 
játékot, méltó ovácziókban részesitette a ven- 
déget, előadás alatt 16-szor hiván ki és zajos 

tapsokkal adózva neki nyilt jelenetekben is. 
- Vasárnap a ,Bubos pacsirta" ujdonság 
került szinre, melyről, ha jobb lett volna a 

darab, bővebben meg kellene emlékeznünk, 
de igy csak K. Gerő Lina művész játékát 
emlitjük meg, mely egyedül volt képes a darab 
fogyatékosságát feledtetni. Sok taps és szép 
virágcsokor jutaltnazta a vendégmüvésznőt. - 

Hétfőn a ,Siketnémá"-ban lépett föl Gerő 
Lina s szótalan játéka is sokatmondó volt, de 
mert nem mindenki érthette meg azt a mű- 
vészi alkotást, hálásabb lett volna egy másik 
darabban brilliroztatni a kedves vendéget; 

egyébként a darab – minden hatásos volta 
mellett is - nem valami különös alkotás. - 
A többi szereplők mindhárom előadásban el 
ismerésre méltóan törekedtek érvényesülni, 

hogy a Korbulyné kidomboruló játékának 
méltó kerete legyen. Üdvözöljük Egry igaz- 
gatót a vendégmüűvésznő megnyerése által kö- 
zönségünknek szerzett műélvezetért, a kedves 
vendégnek pedig szivességeért köszönet és egy 
háromszoros , éljen 18 

- Öngyilkosság. Mint halljuk, 
egy itteni huszárkáplár tegnapelőtt ön- 
gyilkossági szándékból szolgálati fegyveré- 
vel szive tájékán maga ellen szegé fegy- 
verét. A lövés nem volt halálos, sőt remény 
van a felgyógyulásához. A tett oka állitó- 
lag szerencsétlen szerelem. 

– Halálozás. Bobdai Gyertyánffy 
István kereskedő, ki hosszu éveken át tar- 
tózkodott Brassóban és utóbbi időben Gyer- 
tyánfiy Emil ur üzletében volt alkalmazva, 
hosszas betegség után f. január hó 28-án 
délután elhunyt. Temetése jan. 30-án lesz 
a bolonyai róm. kath. temető halottas há- 

zábol. – Béke legyen porai fölött! 

- Engeodélyezett román tan- 

könyvek. A vallás- és közokt. m. kir. mi- 
niszter egyszerre 4 román tankönyvet enge- 
délyezett, melyeket mind Ciurcu brassói derék 
könyvkereskedő adott ki. Lám, hogy nem el- 
lensége a magyar miniszter a román jó tan- 

könyvnek ! 
- Jutalomjáték. Holnap szerdán 

lesz Olmosy Rezső törekvő szinészünknek 
jutalomjátéka, mely alkalomból két kitünő 
vigjáték fog szinre hozatni, ugy mint: 
„Huszárszerelem" 2 felv. Murailtól és a 
Szép kis molnárné" 1 felvonásban. Ajánl- 
juk a jutalmazandót közönségünk jóakaró 

pártfogásába. 
— Szép hasonlat. Épen mint a 

fonarioták korában, ugy áll a világ sora 
nálunk a „Gazeta" szerint. És miért irja 
6 ezt Mert az örményesi szolgabirói já- 

rásban a főszolgabiró és a szolgabiró ma- 
gyarok. Tehát a magyar és az oláhországi 
volt fanariota ugyanazon minőségü egyé- 
nek! Vajjon nem lesz-e sok a jóból? Attól 
artnls hogy meg fog ártani a ,Gazetá- 
nak"... 

– A prácsmári váltságos föl- 
dek jogi természetének tisztázása elmult 
Szombaton Prázsmáron az egész napot igénybe 
vette és tegnap itt Brassóban a megyeház 
nagytermében lett folytatva. Prázsmár közsé- 
gét Harmath Lajos, Zajzon, Tatrang és Pürke- 
recs községét dr. Papp Árpád, Szonda és Csuka 
bérlőket dr. Fejérvári Adolf ügyvéd urak kép- 
viselték; a belügyminiszter ium tudvalevőleg 
Széll Ignátz miniszteri tanácsos ur ő méltó- 
sága által volt képviselve. A tárgyalások czélja 
az ügy tisztázása, és illetőleg egy egyezé , 
mertmig a kérdéses váltságos földek ily czi- 
men Prázsmár község nevére vannak telek- 
könyvileg és tulajdonjogilag bekeblezve, ad- 
dig emberemlékezet ófa, sőt azelőtt is a föl- 
deket a 3 csángó község lakósai használtá k 
és pedig régente egy bizonyos taxa mellett 
utóbb pedig több évtizeden át haszonbéri 
szerződések mellett haszonbér ellenében. Utób 
bi években t. i. Prázsmár községétől Szonda 
és Csuka urak birták a földeket haszonbérbe, 
és a 3 község lakói utóbbiaktól alhaszonba. 
A miniszteri kiküldött nagy szakismerettel és 
még nagyobb jogismerettel adta elő a mi 
niszteriumhoz beérkezett adatokból a tény- 
állást, és most a további felvilágositást a pe- 
res községektől szerzi be. Rendkivül érdekes 
volt hallgatni a válságos töldek történeti fej- 
lődését több mint egy század óta a mindkét 
fél rendelkezésére álló régi okmányokból. — 
A még folyamatban lévő tárgyalás eredmé- 
nyét jövő számunkban fogjuk közölni. 

Kovászna dijja. Vasárnap ada- 
tott át ünnepélyesen Háromszék vármegye 
főispánja által Kovászna közbirtokosságá- 
nak és Sümegh Ignácz főerdősznek a be- 
fásitásért a nagyméltóságu miniszterium 
által adott 1000 frank. Az ünnepélyen és 
a reá következő banquetten, melyen Pótsa 
főispán ur Gr. Bethlen András minisztert, 
Csipkay János erdőmester Pótsa főispánt, 
a főispán Sümegh Ignáczot köszöntette fel, 
kinek a befásitás, és igy a dij elnyerése 
körül legnagyobb érdemei voltak, a to- 
vábbifelköszöntések során a főispán urnak 
a vármegye közgazdasági, kereskedelmi és 
ipari érdekeinek emelése szempontjából 
érvényesülő fáradhatlan buzgalma emelte- 
tett ki. A banquettet táncz követte reg- 
gelig. 

- Dános állomáss, mely eddig 

csak a gyors és kocsirakományu teheráru 
forgalomra volt berendezve, folyó évi jan. 

hó 20-án a darabáru forgalomra is meg- 
nyittatott 

hálás tanárok. A miskolcz 
ev. ref. tőgimnázium tanári testülete Csáky 
Albin gróf vallás- és közoktatásügyi minisz- 
tert, a nem állami tanárok nyugdijazását tár- 
gyazó törvényjavaslat beterjesztése alkalmá- 
ból a következő távirattal üdvözölte : 

A miskolczi ret. főgimnázium tanári kara 
mély tisztelettel és hálás szívvel üdvözli nagy- 
méltóságodat közoktatásügyünk jövője tekinte- 
tében korszakot alkotó nyugdij-törvényjavas 
lat beadása aikalmából. - i a, 
igazgató. 

- Jonescu Tache román kultusz- 
miniszter a bukuresti képviselőházban tar- 
tott beszédében mindig Ungariáról beszélt, 
értve az alatt Transilvaniát is az unió után. 
Tanulhatnának tőle a Lensoron is. 

– Szállitás. A m. kir. államvas- 
utak kolozsvári üzletvezetőségének talpfa, 
jelzőszegek, sósav és horganyhulladék 
szállitására vonatkozó egy pályázati hir- 
detménye a brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara irodájában megtekinthető. Az aján- 

latok folyó évi február 20 áig nyujtan- 
dók be. 

lpar-, keresk. és közgazdaság. 

A valuta. 
Világproblema. 

Irta: Márk Márkus. 

(Folytatás.) 

Nem a physikailag lehetetlennek lehe- 
tővé tételére, nem a föld valamely két termé- 
nyének bizonyos előre megállapitott mennyi- 
ségei csereértékének physikailag lehetetlen 
állandósitására kell törekednünk; nem a ter- 
melési feltételeikben, e szerint termelési és 
beszerzési költségeikben és következéskép ál- 
talános csereértékükben, termelési idényről 
termelési idényre folyton és pedig egymástól 

függetlenül változó arany- és ezüstproduktumok 
előre meghatározott két mennyisége közötti 
ugynevezett relatiónak phyzikailag lehetetlen 
stabilisálását kell feladatunkul kitüznünk. 

A képtelen bimetallizmus behlozataláról 
tehát szó sem lehet, mert ha már egy-ugyan- 

azon produktum egy-ugyanazon mennyiségének 
két termelési idényen át ugyanazon költségek 
mellett való előállitása is merő lehetetlenség, 
hogyan vállalkozhatnáuk arra a még nagyobb 
lehetetlenségre, hogy két különböző produktum 
egy-ugyanazon mennyiségét az időjárás foly- 
tonos változása és a termelési feltételeknek 
ezzel járó folytonos variálása mellett, ha csak 
két termelési idényen át is, ugyanazon oerő- 
kifejtéssel előállitsuk ? 

Annál kevésbbé szabad annak a kétség- 
beesett tervezgetésnek lépre mennünk, hogy 

az aranyproduktumot mint egyedüli fizetési 
eszközt proklamáljuk és az ugynevezett mono- 
metallizmust a nyakunkba akaszszuk. Nem 
szabad ugyanis azon kétségbeesett tervezge- 
tésnek lépre mennünk, mely szerint az arany- 
produktumnak fizetési eszközök egyedüli és 
kizárólagos előállitási anyagául való dekretá- 
lása és az ezüstnek monetarius czólokra való fel- 
használásának egyidejü oltiltása által, azaz 
egyfelől az arany mesterséges megdrágitása 
és másfoől az ezüst teljes elértéktelenedésének 
előidézése által az aranyproduktum beszerzési 
ára folytonos növekvésének gátat vetni czéloz- 
tatik, és ily módon az aranyproduktum és az 
ezüst- és aranyforintunk között jelenleg fenn- 
álló ugynevezett agió nyakára hágni és ezen 
a logikát egyenesen kigunyoló módon az 
aranyproduktumban kényelmes fizetési eszköz- 
höz és szabályszerűü általános csereértékmérő- 
höz jutni terveztetik. 

Vajjon nem volna-e merő őrültség a föld 
valamely egyetlen és pedig az emberi test 
fentartására nem szolgáló produktumát a gló- 
bus összes, az emberi physikum fentartására 
nélkülözhetetlen produktumaival egyenértékü- 
nek nyilvánitani? Hiszen az egész föld mind 
azzal együtt, a mi rajta van, rajta él és mo- 
zog, ily módon annak a kevés számu ember- 
nek és annak a kevés számu banknak volna 
kiszolgáltatva, a kiknek kezeiben az aranypénz 
felhalmozódott és összpontosult! 

Hiszon valóságos őrjöngés volna, az 
aranyproduktumnak egyedüli fizetési eszköz- 
ként mind nagyobb terűletre való kiterjesz- 
tésével az aranyérez csere- és vásárlási erejét 
az összes, az ember fentartására szolgáló javak 
csere- és vásárlási erejével szemben szándé- 
kosan, mesterségesen fokozni és pedig abban 
a mértékben fokozni, a hány Llm.-rel nagyobb 
területre lesz az arany mint egyedüli és ki- 
zárólagos fizetési eszköz kiterjesztve; és viszont 
az összes, fontartásunkra nélkülözhetetlen javak 
csere- és vásárlási erejét az aranyérczezel 
szemben abban a számtani arányban erőszako- 
san csökkenteni, ezzel az összes nyers- és 
ipartermékek árának depresszióját, leszállását 
abban a számtani arányban előidézni és ebből 
folyólag az élelmi czikkek és tentartásunkra 
szolgáló összes javak termelőinek vásárlási és 
fizetési képességét az aranytermelők és arany- 
birtoklók vásárlási és fizetési képességével 

szemben abban az arányban csökkenteni és 
megbénitani, a milyen arányban az aranyéroz 

fizetési eszközök készitésére és ugynevezett 
éreztartalékalapok képzésére mind nagyobb 
területeken absorbeáltatik és a milyen arány- 
ban ez uton csere és vásárlási ereje mester- 
ségesen mindinkább felsrófoltatik. 

Vajjon az összes javak csereerejének ily 
módon mesterségesen, erőszakosan eszközölt 
lenyomása és csökkentése az immár egyetlen 
fizetési eszköznek dekretált aranyérczezel szem- 
ben nem azt jelentené e, hogy a nyakig el- 
adósodott államok és az adósságokban elmerült 
magángazdaság megnyomorítására a fizetési 
eszközt mind elviselhetetlenebbé tesszük és 
ekképen azokat egyszerüen lélegzetüktől meg- 
fosztjuk ? Hiszen a fizetési eszköz szántszán- 
dékos elviselhetlenné tétele és az eladósodott 
államok és magángazdaság fizetési és adó- 
képességének folytonos csökkentése azonos 
volna közgazdaságunk aláásásával és életerőnk 
átmetszésével ! 

(Vége következik.) 

Lap- és nyomdatulajdon 

DDr. FISCOEKEI AxoOS 

Kiadó: Bernstein Márk. 
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Sz. 489./1894. 
Hirdetmény. 

Ezennel köztudomásra hozatik, hogy az 
abb felsorolt, Brassó város tulajdonát ké- 

a város területén levő bérleti tárgyak 
Pezadára iránt a városi gazdászati hivatal- 
nál a rendes hivatalos órák alatt bárki által 
betekinthető eézleti illetve haszonbéri felté- 
telek alatt, és a legmagasabb ajánlatnak a 
tekintetes árost képviselő testület által le- 
endő jóváhagyás fenntartása mellett pénte- 
ken, azaz folyó é hó 23-án dél- 
előtti 10 órakor a v gazdászati hivatal 
nál irásbeli ajánlati ágyas fog tartatni. 

Minél fogva bérleni kivánók felszólittat- 
nak, hogy bélyegzett, zárt irásbeli ajánlatu- 
kat legkésőbb a folyó évi tebruár hó 23-án 
délelőtti 91/, őráig n Ernő városi gazda- 
gondnoknak nyujtsál 

Az ajánlatokhoz felajánt egy évi bér, 
vagy a haszonbéri összegtől számitott 106,-nyi 
bánatpénz készpénzben vagy értékpapirokban 
melléklendő. 

Az ajánlatokban világosan kiemelendő, 
hogy ajánlattere mely bérleti tárgyra teszi 
ajánlatát, továbbá hogy ajánlattevő a bérleti 
feltételeket ismeri és azoknak magát teljesen 
aláveti, és végül, hogy a felajánlt bérösszeg 
ketülhen és számokban pontosan feltüntetve 
egyen 

á bérbe adandó tárgyak a következők: 
. A földszinti helyiség a tanácsházban, 

hajda levéltár. 
2. A tanácsháznál lévő áruló 
3. Üzleti helyiség a lensor 35 h. sz. 

városi házban 
4. Üzleti helyiség a lensor 34 h. sz. a. 

városi házban. 
5. Istálló és kocsiszin a lensor 34 sz. a. 

városi házban. 
Gabona raktár a lópiaczi kapunál. 
aktár az árvaház-utczai kapunál. 

Az árvaház-utczai 14 számu városi ház. 
9. A vár-utczai 47 számu városi ház. 
10. Sűtő lakás a hentes utczai 7 számu 

városi házban. 
11. A ? sz. üzleti helyiség az áruházb. 1. A ? 
1 , 
148. , ,, , 
14. 5 " " " " 

15. 7 " " 

10., S. . 
17. 9 " " 

18. , 10 , 
19. Baktá g az árüházban 
70. A 2 számu pincze az áruház alatt. 
21. A kölhár utczai 69 sz. városi ház. 
22. A kapu-utczai 18 sz. városi ház. 
23. A rózsa-piaczi 3 sz. városi ház, a 

házmester számára fenuntartott természetbeni 
lakást kivéve. 

24. A kolostor-utczai korona' vendéglő. 
25. A kapu-utczai városi sörház. 
26. A sétatéri kávéház 
27. Korcsma a Függő- kőnél. 
Brassó, 1894. évi január hó 20-án. 

28 (1-3) A városi tanács. 

Szám 15./1894. 

Hirdetmény. 
Melynélfogva a brassót városi árvaszék, 

mint ék áeló hatóság részéről ezen- 
nel az 1868. évi LÍV. t.-cz. o76. § a értel- 
mében közbirr tétetik, erevkn Nagy István, 
az 1893. évi aprilis ó 19-én Brassóban el- 
halt Nagy István fia, ki már több évek óta 
hir és nyom nélkül eltünt és kitől az utolsó 
tudósítások az 1871. évi szeptember hó 13-ról 
Uj-Yorkból jöttek, felszólittatik, mától számi- 

alólirt városi árvaszéknál 
megjelenni. mivel ellenkező esetben az örök- 

ségi osztály a veszélyére felállított gondno- 

kával fog tárgyaltatni és öröksége árvaszéki 
gondozás alá fog helyeztetni. 

Brassó város árvaszékének ávi jan. 

hó 17-én tartott üléséből. 4 (2-3) 

Sz. 95431. k. m. 
I. 1893. 

Hirdetmény. 
A kereskedelemügyi Miniszterium az ál- 

lami közutak törzskönyvei elkészitésének biz- 
tositása czéljából 1894. évi február 10-ik 
napjának d. e. 10 orájára zárt ajánlati ver- 
senytárgyalást hirdet. 

Bodrog, Békés, Győr, Jász-N.-Kun-Szolnok, 

Szabolcs és Turócz-vármegyéket hol állami 
közut nincsen, továbbá a Horvát-Szlavon- 
országi államépitészeti hivatalokat, valamennyi 
többi állaépitészeti hivatal helyiségeiben fog- 
nak meg gtartatni. 

Az adatok az illető államépitészeti hi- 
vataloknál a rendes hivatalos órákban naponta 
megtekinthetők. 

A kereskedelemügyi 
23 (3-3) magy. kir. Miniszterium. 

eememeememokeumitet 

Huber Ferencznél 
Hentes-utcza I. sz. a. 

mindennap friss és jó hus kap- 
ható alábbi áron: 

1 kiló marhahus 42 kr, 
1 kiló sertéshus 42 kr. 

Fontos ázlasszonyokhak 
aki sok pénzt, munkát, időt és egészsé- 

et akar zt az mosson csak a 

SZAPPANIT 
szabadalm,) szeppanorral mely 

től, már ezer 
nevü (cs. és kir. 

: csérőleg legjobb mosópornak clismerve, mint olyan, 
mely által memaak a fehérnemü, de a kezek és az 
egészség is kiméltetik. 

ngliában, an ezlorsatghan és Amerikában 
már a eltlelbb a k is több, mint 20 év óta 

NIT-nál nem ismernek 
el nagyon meg, vanna elé- 

jegygyel van ellátva, minden nagy csomag ára 

csalk lr.! 
és emtpap ,Ss Z A PP A NIT' mosópor kérendő 

SZAÁPPANIT d drogua- és füsz er- 
kereskedésben kapható, vagy egyenésen a gyárból: 

E UTCZA Meyer Érnő Budapest, bao - 
beszerezhető, akár a pénz előleges bel vagy 
pedig mtánvétel m ell 

pviselőségek a monarchia minden et 
494 kerestetták 
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13-ik szám 

Ezen versenytárgyalások, kivéve Bács- 

Jelentékeny tételek bevásárlásánál középárfolyam mellett adjuk el. 

„zöldfa" szálloda 
a kerti nagyteremben 

TNÁLLNETÁSA 
a nagy csillagászati 

éórámak. 
Előadások ezen tudományosan érdekes mechanikai 

mozgonymű fölött pontosan az alább megnevezett órákban 
fognak lartatni: 

Előadaáasok: 
délelőtt 10 és 11 órakor, délután 3, 4 és 5 órakor. 

EHelyáarak: 
I. hely, ülöhely 3O kr; II. hely, állóhely 2O kr. 

Gyermekek, valamint katonák örmestertől lefelé a helyárak 
felét fizetik. 

Iskolák testületileg jelentékeny kedvezményben részesülnek. 

VAN HAAGEN CACAO 
m a legjobb hollandi termék-czikk. 

s Minden világkiállitáson a legnagyobb dijakkal 

A leghiresebb kórházi orvosok és gyógyászati szaktekintélyek által 
magas hygieniai értékünek elismerve. 

rtertksi arak: 449 (12-15) 
1 klgr. = doboz.. ntm 
1 kligy = 4 dobz2z2 ffitöd 
ikigr opoz itm 

15 90/, rabat 
ogykereskelők orvosok, kőrházak, kgyágysamrésrek és rtvriumennak különös kedvezmények 

AAS I - 

trechti szmo-zyar Benkers de Eruiin, Utrecht, Hollandia. 

449 18-15 

cAIrGm . TLÖE 
C IX. PEREGRINGASSE 3 ECs 

Ajánljuk a nag yétemt közönségnek tőkebefektetéshez 

a nagyszebeni,„ALBINAT" takarék- és bitelintézet 

os zálogleveleit. 
Ecek 1000 forintos és 500 forintos appoints-ekben vannak kiál ítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5%-ot kamatoznak. 
A kámat-szelvények télévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy- 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a pesti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

záloglevelek 3) éven belül, kisorsolás utján, az intézet által be- 
váltatna 

A Eáloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek : 
1) A záloglevelek biztositásáról szóló 1876. évi törvény értelmében 

a záloglevél-tulajdonosok fedezésére meghatározott és azok 
javára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre leg- 
fölebb az érték , részeig záloglevelek adatnak ki, mi 
minden zilo evélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése által 
elismerve v 

A áloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb 
biztositékkal birnak. 

2.) Az említett törvényben előirt a záloglevél- tulajdonosok további kü- 
lönös biztosítására az intézet részvénytőkéjéből kiszakított 
zo00,000 forintnyi záloglevél-biztosítéki alap. 

3.) Az intézet egyéb összes vagyona a tartaléktőkével együtt. 
Az „ABINMA os záloglevelei tehát mint absolute 

biztos, ugyis mint egyike a legj d honi nagyon 

is alkalmas tőkék befektetésére, árvapénzek, nyilvános és magánalapok stb. 

elhelyezésére, és a mennyiben a készlet engedi, a budapesti tőzsde árfolya- 
mában árusitjuk el azokat. 

„ATI 
TAKARÉK- ÉS HITELINTÉZET 

bras fóktelepe 
2 m 

Brassó, nyomatja és kiadja a ,„Brassó" könyvnyomdája - Bernstein Márk. 


